



Freie und Hansestadt Hamburg
Bezirksamt Wandsbek
Bezirksversammlung

Anfrage gem. § 24 BezVG (Kleine Anfrage) CDU Bezirksfraktion Wandsbek Sandro Kappe (CDU-Fraktion)	Drucksachen-Nr.: 20-4536 Datum: 28.06.2017 Status: öffentlich
--	--

Beratungsfolge		
	Gremium	Datum

Baumbestand in Wandsbek im Jahr 2015: Unterschiedliche Zahlen BUE und Bezirksamt Wandsbek
Kleine Anfrage der CDU-Fraktion

Sachverhalt:

Mit Drucksache 20-3515 teilt das Bezirksamt Wandsbek mit, dass im Jahr 2015 199 Straßenbäume gefällt und 253 nachgepflanzt worden sind. Somit wurden 54 Bäume mehr nachgepflanzt als gefällt.

Die Behörde für Umwelt und Energie hat im April eine Pressemitteilung veröffentlicht, aus der hervorgeht, dass der Baumschwund in Hamburg um vier Fünftel verringert wurde. Darauf hat die CDU-Fraktion Wandsbek bei der BUE die Zahlen für Wandsbek erfragt.

Als Antwort haben wir am 24.04.2017 folgende Tabelle erhalten:

Gesamtbilanzen 2011-2016 nach Pflanzjahr im Baumkataster

Straßenbäume	Pflanzungen 2011	Pflanzungen 2012	Pflanzungen 2013	Pflanzungen 2014	Pflanzungen 2015	Pflanzungen 2016
Wandsbek Pflanzung	724	229	234	279	36	446
Wandsbek Fällungen	837	908	632	602	953	827

Nach diesen Zahlen wurden im Jahr 2015 917 mehr gefällt als gepflanzt. Die genannten Zahlen vom Bezirksamt und der BUE zeigen unterschiedliche Ergebnisse.

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Verwaltung:

Vorbemerkung:

In der Drs. 20/3515 wurde zu Frage 1. die Zahl von 119 gefälltten Straßenbäume, nicht von 199, genannt.

Das Bezirksamt antwortet wie folgt:

06.07.2017

- 1.) Warum unterscheiden sich die Angaben zu den Fällungen und den Neupflanzen von der Behörde für Umwelt und Energie und dem Bezirksamt Wandsbek?
Die unterschiedlichen Zahlen sind vom Bezirksamt zu erläutern?

Die Zahlen, die mit der Drucksache 20-3515 mitgeteilt wurden, sind aus der Drucksache 21-2471 übernommen worden. Hierbei ist übersehen worden, dass die Anfrage im laufenden Jahr gestellt wurde und die übernommenen Zahlen als Momentaufnahme nicht vollständig bzw. nicht absehbar für das ganze Kalenderjahr 2015 sein konnten.

Die 119 Fällungen wurden zur Beantwortung der Drucksache 21-2471 aus der Fällliste 2014/2015 generiert. Geringe Stammdurchmesser unter 25 cm, wie auch die noch in Arbeit befindliche Fällliste 2015/2016, fanden keine Berücksichtigung. Die 253 Nachpflanzungen sind in der Drucksache 21-2471 aus dem laufenden Auftrag zur Straßenbaumersatzpflanzung vom 26.8.2015 entnommen worden. Die Arbeiten waren begonnen, liefen jedoch über den Jahreswechsel hinaus, so dass eine Aufnahme der betreffenden Bäume in das Straßenbaumkataster im Frühjahr 2016 stattfand.

Die Zahlen der BUE, Fällungen und Pflanzungen 2011-2016, beziehen sich auf das jeweils ganze Kalenderjahr. Die Zahlen wurden durch Abfragen aus dem Straßenbaumkataster erzeugt. Die Bäume werden nach der Fertigstellung der Pflanzung mit dem jeweils aktuellen Pflanzjahr in das Baumkataster aufgenommen. Bei den Fällungen ist zu berücksichtigen, dass bei den Abfragen Bäume mit geringem Stammdurchmesser ebenfalls Eingang in die Auswertung finden.

- 2.) Welche Zahlen aus dem Jahr 2015 sind richtig?

Betrachtet man das gesamte Jahr 2015 sind die Zahlen der BUE korrekt.

Anlage/n:

keine Anlage/n